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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-CARATINGA 1 

No dia 10 de setembro de 2021, às 14h00, de forma telepresencial, por meio da 2 

plataforma JITSI MEET, teve início a Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 3 

Hidrográfica do Rio Caratinga (CBH-Caratinga). Dando início às atividades, o vice-4 

presidente do CBH-Caratinga, Tiago de Souza, cumprimentou e agradeceu a todos 5 

pela presença. Em seguida, a presidente do comitê, Nádia de Oliveira, também 6 

cumprimentou os presentes e deu início à reunião. Prosseguindo, foi feita a verificação 7 

de quórum, o qual foi confirmado com a presença de 21 (vinte e um) conselheiros com 8 

direito a voto, presentes no momento da chamada. Finalizada a verificação de 9 

quórum, foi passado ao item de pauta referente à análise e deliberação do Processo 10 

de Outorga nº 11.252/2021, requerida pela Prefeitura Municipal de Conselheiro Pena. 11 

Inicialmente, a analista da AGEDOCE, Juliana Vilela, esclareceu que o processo foi 12 

levado para discussão diretamente à plenária, considerando que a Câmara Técnica 13 

de Outorga e Cobrança do CBH-Caratinga ainda segue sem composição, fato pelo 14 

qual o assunto também foi incluído na pauta da reunião para que seja realizada a 15 

recomposição desta câmara. Em seguida foi dada a palavra à Sra. Sônia Heringer, do 16 

município de Conselheiro Pena, para falar brevemente sobre as finalidades e 17 

características da intervenção. Na oportunidade, ela esclareceu que o pedido de 18 

outorga foi solicitado para a conclusão de uma obra iniciada no mandato anterior 19 

referente à construção de gabião, que tem por finalidade a estabilização das margens 20 

do córrego João Pinto, que se encontra em perímetro urbano, para a proteção de 21 

imóveis. A engenheira do projeto, Franciele, compartilhou imagens que não 22 

constavam no relatório, para melhor compreensão das caraterísticas da obra.  Em 23 

seguida, foi dada a palavra ao Sr. Nívio Dutra, da SUPRAM, para dar esclarecimentos 24 

sobre a intervenção de acordo com o parecer técnico elaborado pelo órgão gestor, 25 

por meio do qual foi recomendado o deferimento desta solicitação de outorga, 26 

destacando as principais informações técnicas analisadas. Dando continuidade, o Sr. 27 

Fabiano Alves, da AGEDOCE, apresentou brevemente o parecer técnico da entidade 28 

equiparada, de acordo com a análise das documentações encaminhadas, 29 

esclarecendo que o documento se atém aos quesitos previstos na Deliberação 30 

Normativa CERH n° 31, de 26 de agosto de 2009, que estabelece critérios e normas 31 
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gerais para aprovação de outorga de direito de uso de recursos hídricos  para  32 

empreendimentos  de  grande  porte  e  com  potencial  poluidor,  pelos comitês  de  33 

bacias  hidrográficas. Realizadas as análises dos documentos apresentados e em 34 

consonância com os pareceres técnicos e jurídicos favoráveis da SUPRAM, a 35 

entidade equiparada recomendou o deferimento do pedido solicitado. Finalizadas a 36 

discussões e esclarecimentos aos conselheiros por parte dos representantes da 37 

SUPRAM e do município de Conselheiro Pena, o processo foi colocado em votação, 38 

sendo aprovado pela plenária com 18 (dezoito) votos favoráveis entre os conselheiros 39 

com direito à voto, presentes no momento da votação. Em sequência, foi passado ao 40 

item referente à aprovação do cenário para a implantação da iniciativa Rio Vivo na 41 

Circunscrição Hidrográfica DO5 – Caratinga. Para apresentar sobre o tema, foi 42 

passada a palavra ao Bruno Rezende, engenheiro ambiental e sanitarista da Escola 43 

de Projetos da AGEDOCE, que realizou uma apresentação síntese sobre a inciativa 44 

Rio Vivo, bem como dos três programas envolvidos e um panorama do cenário 45 

estabelecido pelo comitê, considerando as discussões realizadas no âmbito da 46 

Diretoria Executiva e da CTPLAN do CBH-Caratinga, para a implantação do Rio Vivo 47 

na Bacia.  Na oportunidade, foi apresentado à plenária, o número de profissionais 48 

previstos para a execução do projeto, bem como as etapas do processo de 49 

implantação, os recursos alocados e os critérios para a definição dos municípios 50 

contemplados. Com base no CENÁRIO 02, indicado pelo CBH-Caratinga, estão 51 

previstas a execução de 09 barraginhas (P12), 452 sistemas de esgotamento sanitário 52 

(P42) e 573 nascentes, apenas com o cercamento (P52). Finalizada a apresentação, 53 

foi dada a palavra à plenária para contribuições e na oportunidade, a presidente do 54 

comitê, Nádia de Oliveira, solicitou a manifestação dos conselheiros quanto aos 55 

critérios definidos para a escolha dos municípios contemplados, tendo em vista que, 56 

apesar de amplamente discutido, a concordância e total entendimento da plenária é 57 

muito importante. Nesse sentido, o conselheiro Tarciso Cirino, manifestou 58 

preocupação quanto ao critério referente à participação dos municípios no CBH, 59 

considerando que as vagas destinadas aos municípios são limitadas, o que pode 60 

restringir a oportunidade aos demais munícios que não compõem o comitê e 61 

consequentemente, não foram contemplados pelo projeto. Em resposta, a Sra. Juliana 62 

Vilela, esclareceu que durante o processo eleitoral para a composição da plenária do 63 
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CBH-Caratinga, não houve um número superior de interessados, em relação à 64 

quantidade de vagas disponíveis. Sendo assim, todos os municípios que se 65 

interessaram em compor o comitê, foram selecionados. Em complementação, a Sra. 66 

Nádia esclareceu que esse critério também se referia a frequência dos municípios nas 67 

reuniões do comitê e reiterou que não houve disputas de vaga durante o processo 68 

eleitoral do CBH, razão pela qual esse critério foi escolhido, esclarecendo também, 69 

que em outras circunstâncias, esse critério não seria utilizado de forma a não 70 

prejudicar os municípios que não conseguiram vagas no comitê. Na sequência, o 71 

conselheiro Ronevon, relembrou que todas as reuniões plenárias do comitê, 72 

considerando esse novo modelo de reuniões virtuais, em função da pandemia, estão 73 

sendo transmitidas online através do Youtube. Nesse sentido, os municípios, 74 

independente de comporem ou não o comitê, poderiam estar participando das 75 

reuniões, tendo direito a voz. Em seguida, a conselheira Jane Glaide, demonstrou 76 

concordância com os critérios definidos para a escolha dos municípios. Na sequência, 77 

o conselheiro Ronevon Huebra, solicitando novamente a palavra, lembrou que durante 78 

a execução dos planos municipais de saneamento básico, foram contemplados todos 79 

os municípios, independente da sua representatividade no CBH.  Finalizadas as 80 

discussões, foi passada a votação do cenário escolhido, de acordo com os critérios 81 

apresentados, solicitando aos conselheiros que se manifestassem sobre a matéria. 82 

Não sendo registrada nenhuma abstenção ou votos contrários, foi aprovado então, o 83 

CENÁRIO 02, conforme proposto. Dando continuidade à pauta, foi passada à 84 

apreciação e votação da Deliberação Normativa Ad Referendum nº 04, de 06 de julho 85 

de 2021, que aprova a criação da Comissão Eleitoral para renovação dos membros 86 

do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Caratinga para o mandado 2022-2026. 87 

Contextualizando, a Sra. Juliana Vilela esclareceu que a Deliberação foi emitida ad 88 

referendum, considerando o prazo estipulado pelo IGAM para o encaminhamento da 89 

composição desta comissão ao órgão gestor. Esclareceu ainda, que o mandato dos 90 

atuais conselheiros se encerrará em julho de 2022, razão pela qual deu-se início a 91 

mobilização e organização desse processo eleitoral, sobretudo, em função da 92 

readequação dos trâmites do processo em ambiente virtual devido a pandemia. A 93 

comissão foi formada por 01 (um) representante de cada segmento: Welinton Dutra, 94 

representando o poder público estadual; Mariana Lopes, representando o poder 95 
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público municipal; Cássio Barbosa, representando os usuários; e João Alves, 96 

representando a sociedade civil. Sem manifestações contrárias à composição 97 

sugerida para a comissão eleitoral. A Deliberação foi aprovada de forma unânime 98 

entre os conselheiros presentes. Prosseguindo novamente à pauta, foi passado ao 6° 99 

item, referente a votação da ata da Reunião Extraordinária do CBH-Caratinga, 100 

realizada no dia 13 de abril de 2021, sendo dispensada a sua leitura, considerando 101 

que o documento foi encaminhado previamente a todos os conselheiros. Sem 102 

objeções ao conteúdo da ata, o documento foi aprovado entre os conselheiros 103 

presentes, sendo registradas 02 (duas) abstenções. Finalizado este tema, prosseguiu-104 

se ao próximo item sobre a recomposição da Câmara Técnica de Outorga e Cobrança 105 

(CTOC) do CBH-Caratinga. A CTOC é formada por 02 (dois) representantes de cada 106 

segmento e após as manifestações de interesse e nomes sugeridos, a câmara foi 107 

composta pelos representantes: Welinton Dutra e Leandro Calil (Poder Público 108 

Estadual); Jane Glaide e Mariana Lopes (Poder Público Municipal); Nádia Rocha e 109 

Ronevon Huebra (Usuários); Tiago de Sousa e Sávio Nunes (Sociedade Civil). Após 110 

as discussões sobre este item, foi passada a palavra à presidente do comitê, Nádia 111 

Rocha, que informou ter convidado o representante dos CBHs Doce e Manhuaçu, e 112 

também coordenador do Grupo de Trabalho de Revisão do PIRH - Doce, Senisi de 113 

Almeida, para dar esclarecimentos sobre o andamento do processo de revisão do 114 

Plano Integrado de Recursos Hídricos (PIRH) e elaboração da proposta de 115 

Enquadramento, de forma a informar e motivar o engajamento e participação de todos 116 

os conselheiros neste importante trabalho. Atendendo ao pedido, o Sr. Senisi, 117 

cumprimentou a todos os presentes e agradeceu pelo convite. Em sua fala, fez um 118 

breve esclarecimento sobre as reuniões e etapas concluídas até o momento no 119 

processo (Plano de Trabalho e Manual Operativo Preliminar), e informou que a 120 

próxima etapa do processo, Estado da Arte, referente ao diagnóstico da Bacia, será 121 

elaborado por meio de oficinas, com a participação popular de todos os atores 122 

envolvidos. Nesse sentido, ele convida a todos os conselheiros que participem 123 

ativamente das discussões e contribuam com a ampla divulgação do processo a todos 124 

da sociedade, de diversos segmentos, que possam contribuir de forma significativa, 125 

com informações técnicas e relevantes sobre as características e especificidades da 126 

Bacia para que o Plano possa ser amplamente discutido e o mais representativo e 127 



 

 
 
 
 

Aprovada na reunião plenária do CBH-Caratinga, realizada em xx/xx/xxxx 

 

fidedigno possível. Finalizada a fala, o conselheiro Ronevon solicitou a palavra para 128 

agradecer a participação do Senisi e enfatizou a importância do engajamento do 129 

Comitê para a construção de um Plano que tenha realmente a identidade da Bacia e 130 

seja elaborado de forma ousada, objetivando o melhor Plano possível. Na sequência, 131 

foi passada a palavra ao Sr. Tarciso que perguntou sobre como e quando irão ocorrer 132 

as oficinas, e em resposta, a Sra. Juliana Vilela, esclareceu que o cronograma ainda 133 

não foi elaborado, mas que estão previstas oficinas de aproximação e consolidação, 134 

além das consultas públicas que irão envolver todos os comitês. Informou ainda, que 135 

assim que o cronograma for definido, ele será compartilhado com os conselheiros para 136 

ampla divulgação. Sem mais itens em pauta, a reunião foi encerrada por volta das 137 

17h30.   138 

NÁDIA DE OLIVEIRA ROCHA  139 

Presidente do CBH-Caratinga  140 


